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Κοκκώσης: Παρατηρείται µία κρίση εµπιστοσύνης στο ρόλο του κράτους τα τελευταία σα-
ράντα χρόνια περίπου, ενώ παρατηρούνται και αλλαγές στον τρόπο λήψης αποφάσεων. Υ-
πάρχουν πολλές πρωτοβουλίες σε διάφορα επίπεδα ταυτόχρονα που παρότι δεν εντάσσονται
στο κεντρικό ρεύµα σχεδιασµού δηµιουργούν συνθήκες που προωθούν το σχεδιασµό, όπως
για παράδειγµα αυτές που προέρχονται από τη διαχείριση υδάτινων πόρων, την ολοκληρω-
µένη διαχείριση παράκτιων ζωνών, ή κάποιο άλλο τοµέα ή θέµα σχεδιασµού. Το κεντρικό
ερώτηµα είναι πώς όλα αυτά συνδέονται µε την "κρίση στον σχεδιασµό"; Εάν φυσικά συµφω-
νείτε ότι υπάρχει κρίση, διότι ο Andreas Faludi ο οποίος µας έχει δώσει πρώτος συνέντευξη
δεν συµφώνησε ότι υπάρχει κρίση. Πώς θα περιγράφατε τον ρόλο των πολεοδόµων-χωροτα-
κτών σε αυτό το νέο πλαίσιο;

Alexander: Έχετε θέσει ταυτόχρονα πολλές ερωτήσεις και θα ξεκινήσω από την τελευταία
διότι η τελευταία σας διατύπωση σχετικά µε την κρίση στη θεωρία του σχεδιασµού είναι ι-
διαίτερα εύστοχη. "Υπάρχει κρίση στη θεωρία του σχεδιασµού;". Σκοπεύω να συµφωνήσω µε
τον Andrea Faludi λέγοντας ότι δεν υπάρχει κρίση στη θεωρία του σχεδιασµού. Πριν από µε-
ρικά χρόνια έγραψα ένα σχετικά σύντοµο σχόλιο στο "Environment and Planning" στο οποί-
ο αναφερόµουν στο χάσµα µεταξύ θεωρίας και πράξης. Εκεί έγραφα, και εξακολουθώ να υ-
ποστηρίζω, ότι το χάσµα µεταξύ θεωρίας και πράξης είναι κατά µία έννοια ένα νοητικό δη-
µιούργηµα και βασίζεται σε µία σειρά από λανθασµένες προσδοκίες σχετικά µε το τι είναι ο
σχεδιασµός. Η κύρια λανθασµένη προσδοκία είναι ότι η θεωρία του σχεδιασµού θα πρέπει να
δηµιουργεί εργαλεία για την πρακτική, όπως αναφέρει ο John Forrester, "θα πρέπει να είναι
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Συνέντευξη µε τον Ernest Alexander
Καθηγητής στο Πανεπιστήµιο του Wisconsin (ΗΠΑ)

" …Ποιος είναι ο ρόλος του σχεδιασµού; ∆εν µπορώ να απαντήσω την ερώτη-
ση. Θα µπορούσα να πω: ποια η χρησιµότητα του σχεδιασµού χρήσεων γης
και του ελέγχου της οικιστικής ανάπτυξης, ή ποιος ο ρόλος του περιβαλλοντι-
κού σχεδιασµού κ.ο.κ.. Η πρακτική αξία των αφηρηµένων συζητήσεων για το
σχεδιασµό γενικά είναι µάλλον περιορισµένη…."
(E. Alexander)
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σε θέση να πει στους επαγγελµατίες τι να κάνουν". Αυτή είναι λανθασµένη αντιµετώπιση διό-

τι βασίζεται σε ένα εσφαλµένο µοντέλο κοινωνικής διάχυσης της γνώσης. Βασίζεται στο µο-

ντέλο κοινωνικής διάχυσης της γνώσης που έχει επαληθευτεί και λειτουργεί ικανοποιητικά

στις επιστήµες της τεχνολογίας και σε αυτές αφηρηµένου γνωστικού αντικειµένου. Παρατη-

ρούµε στη Φυσική, ότι η θεωρία µεταφράζεται σε µηχανική και αυτό σε τεχνολογία και µε αυ-

τόν τον τρόπο η θεωρία µπορεί να καθοδηγήσει τους επαγγελµατίες και να τους παρέχει ξε-

κάθαρες και σαφείς οδηγίες. Αρχικά, ξεκινάει για παράδειγµα, µε τη θεωρία της µεταφοράς

θερµότητας και καταλήγει σε ένα πολύ χρήσιµο τεχνολογικό εγχειρίδιο για τη χρήση ηλιακής

θέρµανσης που χρησιµοποιείται από τους αρχιτέκτονες. Αυτό το µοντέλο λειτουργεί πολύ κα-

λά, αλλά στις κοινωνικές επιστήµες, η θεωρία δεν λειτουργεί και δεν έχει λειτουργήσει ποτέ,

µε τον τρόπο αυτό. Υπάρχει ένας διαφορετικός τρόπος µετάδοσης της γνώσης ο οποίος απο-

καλείται "το µοντέλο της διαφώτισης" και ο µόνος τρόπος µε τον οποίο µπορεί η θεωρία να

βοηθήσει τους επαγγελµατίες σε αυτό το µοντέλο είναι ενισχύοντας την κατανόησή τους πά-

νω στο αντικείµενο εργασίας, στον σκοπό κ.λπ. ∆εν είναι δυνατόν να µεταφραστεί σε πρακτι-

κή της τεχνολογίας κάτι που θα επιθυµούσαν οι επαγγελµατίες και αυτός είναι ο λόγος που

εξακολουθούν να διαµαρτύρονται και µιλάνε για χάσµα µεταξύ θεωρίας και πράξης. Άρα κα-

τά µία έννοια υπάρχει κρίση διότι το χάσµα µεταξύ θεωρίας και πράξης δεν θα γεφυρωθεί

ποτέ λόγω της διαφορετικής φύσης της θεωρίας και της πρακτικής στο σχεδιασµό. Καταλή-

γοντας, η απάντησή µου στην πρώτη ερώτηση είναι ότι υπάρχει χάσµα µεταξύ της θεωρίας

και της πρακτικής αλλά δεν υπάρχει κρίση.

Περνώντας στη δεύτερη ερώτηση που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, το ρόλο του

σχεδιασµού και της κρίσης του κράτους στη σύγχρονη κοινωνία. Αυτό βασίζεται σε µία

εσφαλµένη αντίληψη της πραγµατικότητας, και το σφάλµα είναι ότι ο σχεδιασµός ταυτο-

ποιείται µε το κράτος και στη συνέχεια αποδυναµώνεται µέσω της κριτικής προς το κράτος.

Οι επιθέσεις στο κράτος βασίζονται στο διαχωρισµό του ιδιωτικού από το δηµόσιο τοµέα και

βασίζονται στη νέο-φιλελεύθερη ιδεολογία, φιλοσοφία και οικονοµική. Υπάρχει επίσης η δι-

χοτοµία µεταξύ ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα και η αντίθεση µεταξύ κράτους και αγοράς

όπου ο σχεδιασµός αντιµετωπίζεται ως το µανιφέστο της κρατικής δραστηριότητας και κα-

ταλήγει να λέγεται ότι οτιδήποτε απορρέει από το σχεδιασµό είναι άχρηστο, ανεπιθύµητο και

δυσλειτουργικό. Οι οικονοµολόγοι διαφωνούν και λένε ότι υπάρχει ρόλος για το κράτος και

το σχεδιασµό εξαιτίας των ατελειών της αγοράς, αλλά οι νεο-φιλελεύθεροι υποστηρίζουν ότι

υπάρχουν ατέλειες στην αγορά αλλά υπάρχουν και ατέλειες στη κυβέρνηση οι οποίες είναι

ιδιαίτερα προβληµατικές για το σχεδιασµό, όπως για παράδειγµα η "γραφειοκρατία".

Κατά τη γνώµη µου, την οποία δανείζοµαι από µία άλλη περιοχή της οικονοµικής θεω-

ρίας και ονοµάζεται "θεωρία του κόστους συναλλαγής", και είναι ένας τοµέας για τον οποίο

έχω γράψει αρκετά. Η θεωρία του κόστους συναλλαγής η οποία αρχικά δηµιουργήθηκε για

τον ιδιωτικό τοµέα ως υποκατηγορία των θεσµικών οικονοµικών, εξηγεί την εµφάνιση θε-



σµών και οργανώσεων στην αγορά, και το γιατί η αγορά δεν απαρτίζεται από πολλούς µι-
κρούς αγοραστές αλλά από τεράστιες επιχειρήσεις. Όπως αποδείχτηκε υπάρχουν εξηγήσεις
για όλα τα φαινόµενα αλλά τα κλασσικά οικονοµικά αγνοούσαν τη θεωρία του κόστους συ-
ναλλαγής. Εάν απορριφθεί η θεωρία αυτή τότε θα πρέπει να τροποποιηθούν τα κλασσικά οι-
κονοµικά και αυτό δίνει εξηγήσεις σε πάρα πολλά διεθνή φαινόµενα τα οποία δεν µπορούσαν
να χειριστούν επαρκώς οι κλασσικές οικονοµικές θεωρίες. Πολλοί πήραν αυτή τη θεωρία και
την επέκτειναν και στο δηµόσιο τοµέα και ως αποτέλεσµα προέκυψε αυτό που ονοµάζω ολο-
κληρωµένη θεωρία κόστους συναλλαγής, την οποία µπορούµε να την εφαρµόσουµε εξίσου
ικανοποιητικά και στο δηµόσιο τοµέα και είναι ικανή να εξηγήσει φαινόµενα που συµβαίνουν
στον ιδιωτικό αλλά και στο δηµόσιο τοµέα. Το βασικό πλεονέκτηµα της θεωρίας του κόστους
συναλλαγής είναι ότι αναφέρεται πλέον στη διακυβέρνηση και όχι στο κράτος, δεν µιλάει για
την αγορά αλλά συµπεριλαµβάνει τα πάντα ως διαφορετικές µορφές διακυβέρνησης κάτω
από µια υψηλότερη, πιο αφηρηµένη, πιο σφαιρική, ιδέα διακυβέρνησης. Αυτή η υψηλότερη,
πιο αφηρηµένη, πιο σφαιρική σύλληψη της διακυβέρνησης εννοεί: πώς λειτουργούν τα πράγ-
µατα και από µια κανονιστική σκοπιά ποίος είναι ο καλύτερος τρόπος διαχείρισής τους; Από
αυτό καταλήγουµε ότι ολόκληρη η διαφωνία µεταξύ κράτους και αγοράς και η εναντίωση στο
σχεδιασµό, γιατί θεωρείται κρατικός, είναι τοποθετηµένη σε τελείως λανθασµένη βάση. Η
συζήτηση θα έπρεπε να είναι: τι είδος µικτής µορφής διακυβέρνησης είναι η καλύτερη µορ-
φή διακυβέρνησης για κάθε περίπτωση και ποία η καλύτερη µίξη κράτους, δηµόσιου, ηµι-δη-
µόσιου, ιδιωτικού και διαφόρων οργανισµών οι οποίοι σχετίζονται περισσότερο µε το θέµα.
Το θέµα είναι ότι η διχοτόµηση µεταξύ κράτους – αγοράς δεν µας αφορά και στην πραγµα-
τικότητα δεν υφίσταται. Είναι πολύ δύσκολο και είναι πολύ περιορισµένες οι σφαίρες όπου
µπορεί κανείς να διαχωρίσει σαφώς το κράτος από την αγορά. Σχεδόν όλοι οι θεσµοί στους
οποίους αναφερόµαστε, και σίγουρα όσοι αφορούν το σχεδιασµό, είναι µικτοί υβριδικοί θε-
σµοί, και υβριδικές µορφές διακυβέρνησης. Ο σχεδιασµός, σε αντίθεση µε ότι λέει αυτή η θε-
ωρία, δεν είναι εκπλήρωση της δράσης του κράτους, γιατί ο σχεδιασµός υπάρχει εξίσου στην
αγορά και στις επιχειρήσεις που σχεδιάζουν για τις ίδιες αλλά και για άλλες επιχειρήσεις1.
Άρα ο σχεδιασµός δεν αποτελεί κυβερνητική δραστηριότητα αλλά είναι στην ουσία και άλλη
µία µορφή διακυβέρνησης η οποία σχετίζεται µε την οργάνωση. Η εναντίωση στο σχεδιασµό
σηµαίνει αντίθεση στην οργάνωση και υποστήριξη της αναρχίας.

Κοκκώσης: Αυξάνουν συνεχώς οι απόψεις σχετικά µε την ανάγκη ανάπτυξης µηχανισµών
διακυβέρνησης σε διάφορα επίπεδα, τοπικό, ευρωπαϊκό κ.ά. αναγνωρίζοντας ότι υπάρχουν
πολλοί δρώντες, ο καθένας από τους οποίους έχει διαφορετικές προτεραιότητες, και ότι
υπάρχει ένα σύστηµα αλληλεπιδράσεων αλλά χωρίς κανόνες. ∆εν υπάρχει κανονιστική άπο-
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1 Why planning vs. markets is an oxymoron: Asking the right question. Planning & Markets 4 (2001): 1-6. [www-
pam.usc.edu/volume4/].
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ψη, όπως αναφέρατε. Ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος λειτουργίας του συστήµατος, ποιες πα-
ρεµβάσεις θα πρέπει να επινοηθούν έτσι ώστε να µην υπάρχουν εξωτερικεύσεις αλλά συνέρ-
για. Υπάρχει ρόλος για τον σχεδιασµό και ποια θα πρέπει να είναι τα χαρακτηριστικά αυτής
της µορφής του σχεδιασµού;

Alexander: Αυτή είναι µία ερώτηση που µε απασχόλησε αρκετά, σχετίζεται µε αυτά που θα
ανακοινώσω στο Συνέδριο (AESOP, 2002) και είναι ο σχεδιασµός θεσµών (institutional
design), ο οποίος αποτελεί πολύ σηµαντικό µέρος του σχεδιασµού και συχνά αγνοείται. Επι-
στρέφοντας στον τρόπο µε τον οποίο θέσατε την ερώτηση, µιλήσατε για κανόνες, νόµους.
Έχουµε κανόνες, πάντα θα υπάρχουν κανόνες, το θέµα είναι να τους ανακαλύψει κανείς, να
τους κατανοήσει και εάν είναι απαραίτητο να τους αλλάξει. Ουσιαστικά το σύστηµα των κα-
νόνων το οποίο διευκολύνει αλλά και περιορίζει την ατοµική συµπεριφορά αλλά και τη συ-
µπεριφορά της κοινωνίας είναι οι θεσµοί. Οι θεσµοί, είναι βασικά συστήµατα κανόνων που
µπορούν να εκφραστούν ως οργανώσεις. Άρα οι οργανώσεις είναι είδος θεσµών αλλά όλοι οι
θεσµοί δεν είναι οργανώσεις. Για παράδειγµα εάν υπάρχει αµοιβαία κατανόηση µεταξύ φί-
λων ότι θα βρίσκεστε κάθε Παρασκευή σε ένα συγκεκριµένο καφενείο και κάθε φορά θα πλη-
ρώνει κάποιος άλλος, αυτό είναι θεσµός. Νοµίζω ότι ο θεσµικός σχεδιασµός είναι πολύ σηµα-
ντικός και υπάρχει ρόλος για τους πολεοδόµους-χωροτάκτες και στο θεσµικό σχεδιασµό.

Μιλώντας για το ρόλο του σχεδιασµού, έχω γίνει ιδιαίτερα επιφυλακτικός σχετικά µε
το τι θα µπορούσαµε να πούµε που να έχει κάποια ουσία εάν µιλάµε για το σχεδιασµό ως γε-
νική και αφηρηµένη έννοια. Για να πούµε οτιδήποτε που θα είναι πρακτικά χρήσιµο για το
σχεδιασµό, πρέπει να προσδιορίσουµε το σχεδιασµό, να αναφέρουµε τον τύπο του σχεδια-
σµού, και αυτό επιτρέπει µια απάντηση παραφράζοντας την αρχική σας ερώτηση "Ποιος εί-
ναι ο ρόλος του σχεδιασµού". ∆εν µπορώ να απαντήσω στην ερώτηση "ποιος είναι ο ρόλος
του σχεδιασµού", αλλά µπορώ να απαντήσω στην ερώτηση "ποια η χρησιµότητα του σχεδια-
σµού χρήσεων γης", ή "ποιος θα µπορούσε να είναι ο ρόλος του περιβαλλοντικού σχεδια-
σµού" κ.λπ..

Κοκκώσης: Αυτό µε παραπέµπει στο πρώτο σηµείο που αναφερθήκατε, κατά πόσο η θεω-
ρία του σχεδιασµού θα πρέπει να παρέχει τα εργαλεία για την πράξη. Κατευθύνει το σχεδια-
σµό στα θέµατα που προσπαθεί να επιλύσει (εκτός από τη γενική αντίληψη για το τι είναι ο
σχεδιασµός, υπάρχει ένα σύστηµα παρέµβασης και ένα σύστηµα διακυβέρνησης), άρα έχου-
µε να κάνουµε µε εγκεκριµένα εργαλεία για συγκεκριµένα σχεδιαστικά προβλήµατα. Εάν δεν
το κάνουµε αυτό έχουµε την τάση να υποβαθµίζουµε το σχεδιασµό σε ένα σύστηµα διευκό-
λυνσης της επικοινωνίας και των συναλλαγών µεταξύ δρώντων, που ακολουθεί µια σύγχρο-
νη αντίληψη για το ρόλο του κράτους.

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να σας ρωτήσω πώς πιστεύετε ότι πρέπει να είναι η εκπαί-
δευση των πολεοδόµων - χωροτακτών;
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Alexander: Θα ήθελα να τονίσω ότι είναι περιορισµένη η αξία γενικών, αφαιρετικών συζη-
τήσεων για το σχεδιασµό. Αλλά προκειµένου να κάνουµε όλες αυτές τις θεωρίες έστω και στο
ελάχιστο σχετικές µε την πράξη και δεν υπονοώ ότι στα επίπεδα χαµηλής αφαίρεσης µπο-
ρούν να µεταφραστούν οι θεωρίες απ' ευθείας σε τεχνολογία όπως γίνεται στη φυσική για
παράδειγµα, έστω στο βαθµό που θα προσφέρουν βαθύτερη κατανόηση του αντικειµένου ερ-
γασίας νοµίζω ότι θα πρέπει να γίνει αυτό µε τον µικρότερο δυνατό βαθµό γενικότητας και
αφαίρεσης. Για παράδειγµα, είχαµε µία συζήτηση σήµερα το πρωί στη συνάντηση για τη θε-
ωρία του σχεδιασµού: Ένας από τους εισηγητές από το Μιλάνο παρουσίασε µία περίπτωση
σχεδιασµού από τη δική του οπτική γωνία, και κατέληξε ότι η περίπτωση αυτή επιδείκνυε
επιστηµονικό σχεδιασµό, βασικό ορθολογισµό, αλλά ήταν πάρα πολύ επιστηµονική και δεν
προωθούσε την επικοινωνία και τη συµµετοχή. Αυτό που µας παρουσίασε ήταν στην πραγ-
µατικότητα σωστό αλλά περιέγραφε µία πολύ συγκεκριµένη µορφή σχεδιασµού η οποία εί-
ναι ο τοπικός προγραµµατισµός. Ακολούθησε µεγάλη συζήτηση γύρω από αυτό και κάποιος
από την Αυστραλία είπε ότι στη χώρα αυτή είναι εντονότερη η πολιτικοποίηση, και οι πολί-
τες συµµετέχουν, και οι συζητήσεις κρατούν χρόνια. Άρα υπάρχει µία εφαρµογή της θεωρίας
του σχεδιασµού ακόµα και σχετικά αφηρηµένων εννοιών της θεωρίας του σχεδιασµού σε συ-
γκεκριµένο επίπεδο που είναι χρήσιµο στους επαγγελµατίες έτσι ώστε να καταλάβουν τι
ακριβώς πρέπει να κάνουν στην πράξη. Το σηµείο που θέλω να τονίσω είναι ότι µία δηµιουρ-
γική συζήτηση, ακόµα και για τη θεωρία, µπορεί να γίνει µόνο σε πολύ χαµηλό επίπεδο αφαί-
ρεσης και γενίκευσης, που σχετίζεται µε συγκεκριµένες, προσδιορισµένες µορφές σχεδια-
σµού και όχι στο σχεδιασµό ως οµοιόµορφο γενικό πεδίο. Υπάρχουν γενικεύσεις και έτσι
φτάσαµε σε αυτή τη θέση µε γενικεύσεις και υποστήριξη για ορισµένες µορφές σχεδιασµού,
για παράδειγµα το διαδραστικό σχεδιασµό του Friedmann (Transactive Planning). Όπως
αποδείχτηκε ο σχεδιασµός διάδρασης ταιριάζει πάρα πολύ ωραία σε ορισµένες περιπτώσεις,
αλλά δεν θα ήταν δυνατόν να διανοηθεί κανείς ότι θα υποκαταστήσει άλλες µορφές σχεδια-
σµού όπως ο περιφερειακός ή ο περιβαλλοντικός σχεδιασµός.

∆έφνερ: Υπάρχει ένα δίληµµα σχετικά µε το πρόγραµµα σπουδών στο σχεδιασµού: θα έπρε-
πε να υπάρχει ένας βασικός κορµός γνώσεων που θα διδάσκεται υποχρεωτικά χρησιµοποιώ-
ντας όσο το δυνατόν περισσότερα παραδείγµατα; Συγχρόνως πώς θα µπορούσαµε να βοηθή-
σουµε τους φοιτητές να αναπτύξουν έναν κριτικό τρόπο σκέψης;

Alexander: Νοµίζω ότι είναι σηµαντικό για τους φοιτητές να αναπτύξουν ένα κριτικό τρό-
πο σκέψης, αλλά αυτό παραπέµπει σε µία ερώτηση για την οποία έχω γράψει ένα άρθρο που
είναι υπό έκδοση και έχει τίτλο "Τι χρειάζεται να γνωρίζουν οι πολεοδόµοι - χωροτάκτες;"2.

2 "What do planners need to know? Identifying needed competencies, methods and skills. " Journal of Architecture
& Planning Research (2003) forthcoming.
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Είναι πραγµατικά πολύ µεγάλο το εύρος γνώσεων που χρειάζεται ένας πολεοδόµος - χωρο-
τάκτης. Ο κριτικός τρόπος σκέψης είναι µία από αυτές, αλλά θα πρέπει να µας απασχολήσει
το ερώτηµα τι θα πρέπει να γνωρίζει ο πολεοδόµος - χωροτάκτης για να είναι αποτελεσµατι-
κός πολίτης, επαγγελµατίας, γενικότερα άνθρωπος, και φυσικά ο τρόπος σκέψης είναι µία
από αυτές τις γνώσεις. Υπάρχει ένα όριο σε αυτά που µπορούµε να διδάξουµε, και εννοώ τη
διδασκαλία µε την έννοια της θεωρίας. Αυτές είναι επιστηµονικές µορφές γνώσης και υπάρ-
χουν αυστηροί περιορισµοί στον τρόπο διδασκαλίας τους. Πιθανόν να µπορούσαµε να προ-
ωθήσουµε τον κριτικό τρόπο σκέψης, όχι διδάσκοντάς τον γιατί το θεωρώ αδύνατο, αλλά µε
τον τρόπο που διδάσκουµε, για παράδειγµα τον τρόπο που παρουσιάζουµε και αναλύουµε
την κάθε περίπτωση. Η χρήση µιας περίπτωσης µελέτης στη διδασκαλία θα πρέπει να γίνε-
ται, όχι µόνο ως παράδειγµα προς µίµηση, αλλά µε κριτικό πνεύµα ερευνώντας τι έκαναν στη
συγκεκριµένη περίπτωση, γιατί το έκαναν, εάν θα πετύχαινε σε κάποια άλλη περίπτωση και
τέλος τους λόγους που οδήγησαν στην επιτυχία ή την αποτυχία. Ένα άλλο παράδειγµα προ-
ώθησης της κριτικής σκέψης είναι όταν µέσα από τη διδασκαλία µου σε ένα µάθηµα κατάρ-
τισης προϋπολογισµού έδωσα µία εργασία η οποία κυριολεκτικά δίδασκε τον κριτικό τρόπο
σκέψης, αλλά αυτό µπορεί να γίνει µόνο πολύ περιορισµένα. Έδωσα στους φοιτητές να δια-
βάσουν δύο άρθρα, ένα του Anthony Downs το οποίο εξηγούσε του λόγους που οι προϋπολο-
γισµοί είναι πολύ χαµηλοί στη δηµοκρατία, και ένα κεφάλαιο ενός βιβλίου του Niskanen το
οποίο κατέληγε στο συµπέρασµα ότι οι θεσµοί δοµούνται έτσι ώστε να ευνοούν την γραφειο-
κρατία, οδηγούν σε πολύ υψηλούς προϋπολογισµούς. Αυτό που ζήτησα από τους φοιτητές
ήταν µία εργασία τριών σελίδων όπου θα αναφέρεται α) µε ποιόν από τους δύο συγγραφείς
συµφωνείτε β) γιατί συµφωνείτε και γ) γιατί είναι ο ένας σωστός και ο άλλος λάθος. Προσπα-
θούσα να διδάξω κάποιες έννοιες µικρο-οικονοµίας και τους ζήτησα να σχεδιάσουν ένα γρά-
φηµα ή µία σειρά από γραφήµατα που θα δείχνει πώς είναι δυνατόν χρησιµοποιώντας εργα-
λεία της µικρο-οικονοµίας να καταλήξουµε σε αυτές τις εκ διαµέτρου αντίθετες απόψεις. Οι
φοιτητές ετοίµασαν καταπληκτικές εργασίες οι οποίες επιδείκνυαν ότι έχουν κατανοήσει τον
συλλογισµό του κάθε συγγραφέα. Αυτός είναι κατά τη γνώµη ο τρόπος "διδασκαλίας" του
κριτικού τρόπου σκέψης.

Κοκκώσης: Η συζήτηση για τους στόχους που θα µπορούσε να πετύχει η κοινωνία εδραιώ-
νοντας ένα σύστηµα διακυβέρνησης κ.λπ. είναι πολύ ενδιαφέρουσα, αλλά εάν προσπαθήσου-
µε να εφαρµόσουµε αυτές τις αρχές στον δικό µας κόσµο, κάποιο µικρό νησί για παράδειγ-
µα, θα διαπιστώσουµε ότι λείπουν οι βασικές προϋποθέσεις. Κατ' αρχήν οι περισσότεροι
εµπλεκόµενοι δεν προσδιορίζονται εύκολα, έχουµε να κάνουµε µε άτοµα που έχουν πολλα-
πλούς ρόλους, εκφράζουν πολλαπλά συµφέροντα, και δεύτερον δεν αναφαίνεται ποιος θα
µπορούσε να είναι ο συντονιστής και δεν υπάρχει ούτε η δυνατότητα για οργάνωση. Έτσι δεν
υπάρχει κανείς να προσδιορίσει τις προτεραιότητες και δεν µπορεί να διαµορφωθεί ένα βα-
σικό σύστηµα δρώντων. Επιπλέον, υπάρχει η δυσπιστία της κοινωνίας σε οτιδήποτε πηγάζει
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από το κράτος, οτιδήποτε αντιπροσωπεύεται από µία αρχή, και καταλήγουµε µε ένα τεράστιο
δηµοκρατικό έλλειµµα χωρίς να έχουµε τις απαραίτητες συνθήκες για να πετύχουµε τη συ-
ναίνεση ή ακόµα περισσότερο ένα κοινό όραµα. Αυτό µας προβληµατίζει πολύ διότι δεν µπο-
ρούµε να βρούµε µε ποιο τρόπο θα µπορούσαµε να υποκινήσουµε κάποια αλλαγή σε αυτό τον
τοµέα.

Alexander: Υπάρχουν πολλές κανονιστικές συνταγές για την αντιµετώπιση και το χειρισµό
αυτών των προβληµάτων. Για παράδειγµα η Judy Innes µίλησε χθες για συµµετοχικό σχεδια-
σµό ο οποίος διέπεται από µία σειρά από κανονιστικές αρχές και παρουσίασε πολλές περι-
πτώσεις πετυχηµένου συµµετοχικού σχεδιασµού αλλά δεν θα ήθελα να εµβαθύνω σε αυτό.

Κοκκώσης: Αυτό ακριβώς είναι το θέµα, ότι κάτι τέτοιο πετυχαίνει στη Σκανδιναβία, όπου
οι κοινωνίες έχουν µεγάλη παράδοση στο να συµµετέχουν.

Alexander: Συµφωνώ απολύτως. Στη χώρα µου, χωρίς να αρνούµαι τις συστάσεις της Judy
(Innes) για το συµµετοχικό σχεδιασµό, αυτό που παραδέχεται και η ίδια σε κάποια άρθρα της
είναι ότι ως µέρος της διαδικασίας είναι αλήθεια ότι χρειάζεται µία δεκτική κοινωνία, αλλά
σε ορισµένες περιπτώσεις θα πρέπει να λαµβάνονται κάποια µέτρα προκαταβολικά έτσι ώστε
να διαµορφωθεί το κατάλληλο πεδίο για την άσκηση του συµµετοχικού σχεδιασµού. Για πα-
ράδειγµα, σε πολλά µέρη η άσκηση του συµµετοχικού σχεδιασµού γινόταν υπό την καθοδή-
γηση του κράτους: οι πολίτες, οι δρώντες σε τοπικό επίπεδο έπρεπε να έρθουν σε επαφή και
να παράγουν ένα σχέδιο εάν ήθελαν να πάρουν χρηµατοδότηση από το κράτος. Έτσι είχαν
ένα πολύ ισχυρό κίνητρο για να συνεργαστούν και να εµπλακούν σε διαδικασίες συµµετοχι-
κού σχεδιασµού.

Αυτό µε παραπέµπει στο σχεδιασµό των θεσµών (institutional design): την ιδέα ότι οι
πολεοδόµοι-χωροτάκτες θα πρέπει να περάσουν από µία άσκηση θεσµικού σχεδιασµού προ-
τού ξεκινήσουν να µπαίνουν στην πραγµατική διαδικασία του σχεδιασµού των θεµάτων που
περιγράψατε. Θα πρέπει να κοιτάξουµε την κατάσταση και στη συνέχεια θα πρέπει να ανα-
ρωτηθούµε τι αλλαγές θα πρέπει να κάνουµε, πως µπορούµε να δηµιουργήσουµε κίνητρα,
ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να σχεδιάσουµε. Θα πρέπει να περάσουµε µέσα από µία δια-
δικασία θεσµικού σχεδιασµού η οποία θα δηµιουργήσει το πεδίο που δεν υπήρχε νωρίτερα,
για τον συµµετοχικό σχεδιασµό που θέλουµε, θα δεσµεύσει τους εµπλεκόµενους να δηµιουρ-
γήσουν ένα σχέδιο και ο τρόπος επίτευξης αυτού που περιγράφω αποτελεί ένα πρόβληµα του
θεσµικού σχεδιασµού.

Κοκκώσης: Ποιος σχεδιάζει τους θεσµούς;

Alexander: Αυτή είναι µία από τις ερωτήσεις που απάντησα στη διάλεξη σήµερα το απόγευ-



223

ÊÅÉÌÅÍÁ
ÐÏËÅÏÄÏÌÉÁÓ
×ÙÑÏÔÁÎÉÁÓ
ÊÁÉ ÁÍÁÐÔÕÎÇÓ

µα. Όλοι όσοι εµπλέκονται υπεύθυνα σε αυτές τις διαδικασίες, συνειδητά ή ασυνείδητα βρί-
σκονται στη θέση να σχεδιάζουν τους θεσµούς. Για παράδειγµα οι κυβερνητικοί νοµοθέτες
που έθεταν το αίτηµα για συµµετοχικό σχεδιασµό σε τοπικό επίπεδο ως µέσο συντονισµού
των τοπικών θεσµών και της τοπικής αυτοδιοίκησης για να παράγουν ένα συντονισµένο προ-
ϊόν, όλοι εξασκούσαν κάποια µορφή θεσµικού σχεδιασµού. Κυρίως δηµιουργούσαν το θεσµι-
κό πλαίσιο το οποίο ευνοούσε το συµµετοχικό σχεδιασµό. Εάν δεν το έχει κάνει κάποιος άλ-
λος νωρίτερα, φτάνεις όπως περιγράψατε στο σηµείο όπου θα πρέπει να το κάνεις µόνος σου.

Κοκκώσης: Αυτό µας γυρίζει πίσω στο γεγονός ότι οι συµµετέχοντες και κυρίως τα θεσµικά
όργανα που εµπλέκονται είναι πιο αποτελεσµατικά όταν προωθούν τους δικούς τους στό-
χους. Υπάρχει τελικά ρόλος για ένα σύστηµα που θα διαπραγµατευτεί µε όλες αυτές τις ορ-
γανώσεις το κόστος και τα οφέλη των πράξεών τους; Θα µπορούσε να εδραιωθεί ένα πλαίσιο
αναφοράς; Αναφέροµαι στην αρχή της συζήτησής µας.

Alexander: Στην Ελλάδα το κύριο σηµείο είναι αυτό που µας περιγράψατε, ο υπεύθυνος για
την εκτέλεση του έργου έχει να αντιµετωπίσει όλα τα θέµατα και τα προβλήµατα που προκύ-
πτουν, και είναι πολύ σύνθετα, πολυδιάστατα και µε πολλούς εµπλεκόµενους. ∆εν υπάρχει
ένα εύκολο θεσµικό πλαίσιο που να δεσµεύει τους εµπλεκόµενους. Υπάρχουν θεσµοί και ορ-
γανισµοί που νοµίζουν ότι αποτελούν το πλαίσιο και αυτό είναι το δηµοκρατικό έλλειµµα που
αναφέρατε, και έχουν την τάση να αγνοούν τους εµπλεκόµενους κατά την κρίση τους. Έχω
µία απάντηση για όλα αυτά και προέρχεται µέσα από κείµενα που έχω δηµοσιεύσει3.

Νοµίζω ότι υπάρχει µία κυρίαρχη ιδέα, σύλληψη που θα µπορούσαµε να χρησιµοποιή-
σουµε και αυτή είναι η "αλληλεξάρτηση". Τα διαφορετικά είδη εξάρτησης είναι πολύ σύνθε-
τα και έχουν εξηγηθεί επαρκώς από την θεωρία οργανώσεων που είναι πολύ ενδιαφέρουσα,
αλλά η αλληλεξάρτηση µπορεί να χρησιµοποιηθεί και σε κανονιστικές διαδικασίες. Αυτό ση-
µαίνει: εάν έρθει κανείς και αναγνωρίσει τις σχετικές αλληλεξαρτήσεις θα δει ότι υπάρχει κά-
ποιο πρόβληµα και υπάρχει και ένα κοινό συµφέρον στην αντιµετώπιση του προβλήµατος και
τη δηµιουργία σχεδίου. Αυτό µπορεί να ξεκινήσει µία διαδικασία η οποία θα επιτρέπει την
ενασχόληση µε το θέµα, ας υποθέσουµε ότι είναι η οικονοµική ανάπτυξη ενός νησιού µέσω
του τουρισµού, πώς θα µπορούσαµε να ασχοληθούµε µε το θέµα αυτό; Θα µπορούσε να είναι
το Υπουργείο Τουρισµού και η τοπική αυτοδιοίκηση µπορεί να πιστεύει ότι αυτοί είναι οι σχε-
τικοί δρώντες, τότε ερχόµαστε εµείς και λέµε ότι δεν είναι απαραίτητα έτσι τα πράγµατα και
ότι υπάρχουν πολλοί άλλοι εµπλεκόµενοι. Τι είναι αυτό λοιπόν που τους καθιστά εµπλεκόµε-
νους; Αυτό που τους καθιστά εµπλεκόµενους είναι ότι υπάρχουν ορισµένες µορφές αλληλε-
ξάρτησης που τους εµπλέκουν στο θέµα και υπάρχουν πολλοί τρόποι και µορφές αλληλεξάρ-

3 How Organizations Act Together: Interorganizational coordination in theory and practice. Amsterdam:
Gordon & breach, 1995.
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τησης. Αλλά στο χαµηλότερο επίπεδο υπάρχει αυτό που εγώ αποκαλώ "λειτουργική αλληλε-

ξάρτηση" το οποίο σηµαίνει ότι αυτός ο συγκεκριµένος εµπλεκόµενος θέλει να πετύχει κάτι

συγκεκριµένο το οποίο είναι προς το κοινό όφελος και στη συγκεκριµένη περίπτωση απαιτεί

κάποιοι άλλοι εµπλεκόµενοι να συµµετέχουν και να ολοκληρώσουν κάποια τµήµατα. ∆εν

µπορούν να κάνουν τίποτα από µόνοι τους και δεν µπορούν να αλλάξουν τίποτα. Ένας τρό-

πος σχεδιασµού θεσµικής διαδικασίας που να περιλαµβάνει και να δεσµεύει τους εµπλεκόµε-

νους είναι να τους κάνουµε να συνειδητοποιήσουν αυτές τις αλληλεξαρτήσεις. Κοιτάζοντας

κανείς το θέµα ως εξωτερικός παρατηρητής, πρώτα αναγνωρίζει τους εµπλεκόµενους, στη

συνέχεια θα πρέπει να αναρωτηθεί τι είναι αυτό που τους καθιστά εµπλεκόµενους και τι

εξαρτήσεις έχουν µε άλλους εµπλεκόµενους ακόµα και αν δεν τις γνωρίζουν οι ίδιοι. Το επό-

µενο βήµα είναι να συναντηθεί κανείς µε τους εµπλεκόµενους και να τους παρουσιάσει τις

αλληλεξαρτήσεις, το οποίο θα τους δώσει το ενδιαφέρον να συµµετέχουν και να γίνουν δρώ-

ντες σε αυτό το πλαίσιο ή να εισάγουν δρώντες στο θεσµικό πλαίσιο που σχεδιάζουµε. Το

επόµενο βήµα είναι να σχεδιαστεί το πλαίσιο, να σχεδιαστούν οι θεσµοί, για παράδειγµα να

αποφασιστεί ότι υπάρχει ανάγκη να δηµιουργηθεί µία αρχή τουριστικής ανάπτυξης. Θα πρό-

τεινα ότι αυτός είναι ένας τρόπος αντιµετώπισης τέτοιου είδους προβληµάτων.

Κοκκώσης: Άρα εάν γενικεύσουµε θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο σχεδιασµός αφορά τις

λειτουργικές αλληλεξαρτήσεις, τις συνδέσεις και τα κενά, τη συµπληρωµατικότητα, τις συ-

νέργιες, τις επιπτώσεις και τέλος αποτελεί το µέσο συνάντησης όλων αυτών των πραγµάτων.

Θα µπορούσαµε ίσως να προσθέσουµε και µία µακροπρόθεσµη προοπτική σε όλα αυτά.

Alexander: Εάν συµφωνήσω µε αυτό που λέτε θα κάνω κάτι που µόλις πριν από λίγα λεπτά

είπα ότι δεν θα κάνω, το οποίο είναι να βγάζω γενικά συµπεράσµατα και δηλώσεις για το σχε-

διασµό. ∆εν θέλω να κάνω γενικεύσεις, αλλά αυτό που αποκαλώ θεσµικό σχεδιασµό (institu-

tional design of planning), µπορεί να γενικευτεί σε πολλούς τοµείς διότι συλλαµβάνουµε τους

εαυτούς µας να το κάνουµε είτε ασχολούµαστε µε χωροταξικό σχεδιασµό, περιφερειακή α-

νάπτυξη, τουριστικό σχεδιασµό ή ακόµα και σχεδιασµό οικονοµικής ανάπτυξης. Είναι διαφο-

ρετικό σε κάθε έναν από τους τοµείς λόγω του τρόπου µε τον οποίο είναι δοµηµένοι και του

περιεχοµένου τους, για παράδειγµα όλοι γνωρίζουµε ότι είναι πολύ διαφορετικός ο σχεδια-

σµός για τα Ελληνικά νησιά µε το σχεδιασµό για την Καλιφόρνια και οι διαφορές είναι πολύ

ουσιώδεις, καθιστώντας τις γενικεύσεις ιδιαίτερα επικίνδυνες.

Κοκκώσης: Τι είναι καινοτοµία στο σχεδιασµό; Υπάρχουν νέες και καινοτόµες ιδέες στο

σχεδιασµό;

Alexander: Νοµίζω ότι οι καινοτόµες ιδέες βρίσκονται και πάλι σε πολύ χαµηλότερο βαθµό
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γενίκευσης και αφαίρεσης: η ανάπτυξη των βασικών πρακτικών, ο τρόπος που γίνονται τα

πράγµατα, ο τρόπος που αντιµετωπίζονται τα θέµατα και επιλύονται τα προβλήµατα, τα

οποία µπορεί να τα πληροφορηθεί κανείς εξετάζοντας την βιβλιογραφία της πρακτικής, και

το καθένα είναι εξειδικευµένο για κάθε συγκεκριµένη τοποθεσία. Πάλι το να µιλήσουµε για

καινοτόµες ιδέες στο σχεδιασµό είναι µία ευρεία γενίκευση και είναι πού δύσκολο να κατα-

λήξουµε κατά πόσο είναι χρήσιµο ή δηµιουργικό. Υπάρχουν πολλές θεωρίες, έχω προτείνει τη

θεωρία συναλλαγής (transaction theory) αλλά υπάρχουν και πολλές άλλες που εµφυτεύονται

στη θεωρία του σχεδιασµού, που µπορούν και έχουν πολύ εποικοδοµητική συµβολή στην αλ-

λαγή της αντίληψης µας για το τι είναι ο σχεδιασµός σε γενικό επίπεδο και τι είναι αυτό για

το οποίο σχεδιάζουµε. Έτσι η θεωρία της πολυπλοκότητας (complexity theory) είχε τη συµ-

βολή της, η θεωρία του χάους είχε τη συµβολή της, και πολλές από αυτές τις θεωρίες µας δί-

νουν µία καλή αίσθηση των ορίων του σχεδιασµού. Ένα από τα βασικότερα προβλήµατα του

σχεδιασµού είναι ότι είναι κατά µία έννοια υπερτιµηµένος και υπάρχουν αυξηµένες προσδο-

κίες από το σχεδιασµό.

Κοκκώσης: Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για αυτή την πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση.

Alexander: Ήταν µεγάλη µου χαρά αυτή η συνέντευξη και οι ερωτήσεις σας ήταν ακριβώς

πάνω στα θέµατα που µε ενδιαφέρουν και µε απασχολούν.
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